

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

НОВОСТИ

УЧЕБНО-ПРОЕКТИРОВОЧНЫЙ СЕМИНАР ДЛЯ ОРГАНИЗАТОРОВ И ЭКСПЕРТОВ IV МЕЖВУЗОВОГО КОНКУРСА СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫХ СТУДЕНЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ «МОЯ ИНИЦИАТИВА В ОБРАЗОВАНИИ»

Семинар прошел со 2 по 7 февраля. Ответственным организатором выступила А.А. Колчина, заместитель директора научно-практического центра развития воспитательной деятельности. Мероприятие проводилось в рамках внедрения результатов Инновационной образовательной программы университета.

ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ИМЯ В НАУКЕ», ПОСВЯЩЕННАЯ 95-ЛЕТИЮ К.С. РАДИНОЙ

6 февраля в Дискуссионном зале клуба Герценовского университета состоялась праздничная 95-летняя юбилей Ксении Давыдовны Радиной, профессора кафедры педагогики. Ксения Давыдовна – один из самых известных преподавателей кафедры педагогики Герценовского университета, автор множества научных трудов, великий педагог.

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПОСТОЯННО ДЕЙСТВУЮЩИЙ СЕМИНАР ПО ДЕТСКОЙ РЕЧИ

11 февраля в институте детства на базе кафедры детской речи прошел постоянно действующий семинар по детской речи. Данный семинар проводится один раз в месяц и существует около 20 лет. Куратор проекта зав. кафедрой детской речи С.Н. Цейтлин.

ОБЩЕВУЗОВСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ДЕНЬ IT – СПЕЦИАЛИСТА РГПУ ИМ. А.И. ГЕРЦЕНА»

Факультет информационных технологий в день своего рождения 5 марта провел «День IT-специалиста РГПУ им. А.И. Герцена». Для учителей информатики и абитуриентов ведущие специалисты кафедр информационных и коммуникационных технологий провели консультационный телемост «ЕГЭ по информатике».

СПЕКТАКЛЬ «КАК Я ЛОВИЛ ЧЕЛОВЕЧКОВ, ПРЫГАЯ НА 6 МЕТРОВ В ЧЕРНОМ ПАЛЬТО»

11 марта в клубе Герценовского университета состоялась показ спектакля «Как я ловил человечков, прыгая на 6 метров в черном пальто». Спектакль поставлен учащимися и выпускниками курса «Режиссура» (педагог – Виктор Николаев).

ДЕНЬ МАРКЕТОЛОГА

13 марта в клубе Герценовского университета состоялась День маркетолога. В программе значились: презентация проектов программ маркетинговых коммуникаций факультета экономики и факультета философии человека, «Маркетинговые войны» – конкурсы для любителей.

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ВУЗЕ В СОВРЕМЕННЫХ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ УСЛОВИЯХ. ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ ОРГАНИЗАТОРОВ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (2-Я СЕССИЯ)

16 марта в Герценовском университете – проведение межвузовского семинара «Воспитательная деятельность в вузе в современ-

В ПАМЯТЬ О ХОЛОКОСТЕ

ТРЕТЬЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ХОЛОКОСТ: ПАМЯТЬ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ» В ПЕТЕРБУРГЕ

29-31 января в Санкт-Петербурге состоялась Третья международная студенческая конференция «Холокост: память и предупреждение». Она была приурочена ко Дню освобождения Ленинграда от фашистской блокады и Международному дню памяти Холокоста, которые отмечались 27 января.

Учредителями мероприятия выступили Российский научно-просветительский центр «Холокост» и Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена. В конференции приняли участие студенты московских вузов и Герценовского университета – победители и призеры Международного конкурса исследователей научных и творческих работ «Память о Холокосте – путь к толерантности».

Конференция открылась 29 января в Дискуссионном зале РГПУ им. А.И. Герцена. С приветственными словами к участникам и гостям обратились проректор РГПУ им. А.И. Герцена по международным связям С.М. Шилов, декан факультета социальных наук В.В. Барабанов и президент фонда «Холокост», член Общественной палаты при президенте РФ А.Е. Гербер.

Затем прошла презентация книги «Антисемитизм: концептуальная ненависть. Эссе в память о Симоне Визентале». Это совместное издание Центра Симона Визентале, ЮНЕСКО, Ассоциации Verbe et Lumiere Vigilance и центра «Холокост». Это издание представили его составители: директор по международным связям Центра Визентале (Париж) доктор Шимон Самуэльс и со-председатель центра «Холокост» И.А. Альтман. Доктор Грасиэла Вассерман Самуэльс рассказала о студенческих конференциях, посвященных борьбе с ксенофобией и ненавистью, которые



Участники конференции у памятника «Формула скорби».

ежегодно проходят в Париже при содействии ЮНЕСКО. Она возлагала надежду на дальнейшее сотрудничество с Герценовским университетом, студенты которого – будущие общественеды, историки и культурологи – являются постоянными участниками и победителями Международного конкурса исследователей научных и творческих работ «Память о Холокосте – путь к толерантности». «Немаловажное значение в развитии этого сотрудничества, – подчеркнула г-жа Самуэльс, – имеет и то обстоятельство, что в университете давно и успешно работает кафедра ЮНЕСКО «Образование в поликультурном обществе».

Следующая часть конференции состояла из докладов и дискуссий. Тематика докладов, объединенная, по существу, двумя

предметами исследования – историей Холокоста и сопротивления фашизму и воспитанием толерантности, была представлена в самых различных формах.

Перед студентами выступил автор книги «Холокост у стен Ленинграда», преподаватель кафедры истории К.М. Плоткин. Окупированные пригороды Ленинграда – такие, как, например, Пушкин – оказались зоной Холокоста: об этом сохранились документальные свидетельства, в которые были включены в эту уникальную, в своем роде, книгу.

Студентка факультета социальных наук РГПУ им. А.И. Герцена Анна Митрушина представила экспликацию урока истории по теме «Письма в осажденный Ленинград», составленного по сборнику «Сохрани мои письма». Это выступление, сопровождавшее-

ся демонстрацией писем и фотографий, вызвало большой эмоциональный отклик и оживленную дискуссию: обсуждались вопросы работы с документальными источниками.

Весьма актуальным и интересным оказалось сообщение студентки из Германии Паулы Опперманн «Отношение немецких школьников и педагогов к преподаванию темы Холокоста».

Далее словозавязавшая кафедрой социогуманитарного образования Академии постдипломного педагогического образования, профессор Н.И. Элиасберг, рассказав участникам и гостям о проблемах толерантности в современных учебных сообществах и о лич-

ных впечатлениях от музея Яд-Вашем в Иерусалиме. Два выступления, последовавших после перерыва, – Ирина Эльшанской (Московский государственный технический университет) и Татьяны Маныкиной (Молодежный центр НПЦ «Холокост») – были посвящены знаменитому «образцовому» гетто в Терезенштадте и искусству периода Холокоста.

Даниил Тунин (корреспондент «Учительской газеты») рассказал о разработке темы Холокоста в современном российском кинематографе. Алена Самсонова, студентка Московского института нефти и газа, выступила с докладом по актуальной теме «Отрицатели Холокоста». Ее доклад также вызвал оживленную дискуссию.

Интересным и эмоциональным получился выступление



В гостях у П.М. Рубинчика в его музее Холокоста. Внизу: участники конференции на Невском пятачке.

Игоря Новикова, представлявшего Академию им. Маймонида («Нюрнбергские законы и судьба немецкого законодательства»). В своем выступлении он с позиции профессионального юриста оценил законодательство Третьего Рейха.

Доклад Дмитрия Алексеева (Молодежный центр НПЦ «Холокост») «Трагедия польского сопротивления: письма по дороге в Освенцим» касался архивных свидетельств человеческих трагедий. Алексей Макаров («Мемориал») в докладе «Память минского гетто. 1945–1991 г.» затронул проблемы объективности исторической памяти.

Два последних выступления студенток Герценовского университета были посвящены использованию темы Холокоста в воспитании толерантности в школе. Даша Грязева представила экспликацию урока обществознания «Утраченный мир», посвященного традиционному быту еврейского штетла, уничтоженного в годы войны, и еврейской культуре 20–30-х годов в Советском Союзе. Урок был решен автором в духе современной визуальной антропологии: с использованием документальных кинофрагмен-

тов, уникальных видеозаписей, свидетельств очевидцев из Архива визуальной истории (Лос-Анджелес) и детских книг на идише, издававшихся в СССР до войны. Ольга Кутузова показала фрагмент урока «Как понять другого?», в котором поставила на обсуждение опыт британских педагогов, предложивших один из возможных вариантов реализации универсального подхода к рассмотрению проблемы этнических конфликтов в детской аудитории.

Гостями конференции были педагоги университета, представители общественных организаций города (Центра толерантности им. Януша Корчака, студенческой организации «Гилель», Еврейского общинного центра, Общества бывших узников гетто и концлагерей), научной ассоциации «Петрополь». Их заинтересованное участие оживляло дискуссии, придавало им остроту и содержательность. Итоги дискуссии подвел сопредседатель Российского научно-просветительского центра «Холокост» И.А. Альтман, выразив удовлетворенность работой конференции и дальнейшие пожелания ее участникам.

На следующий день, 30 января, участники конференции совершили экскурсию в город Пушкин, где посетили памятник «Формула скорби» (автор – В. Сидур), установленный на месте массового расстрела евреев в 1941 году, Екатерининский дворец и Zubovskiy complex, в котором во время оккупации располагалось гестапо. Вечером того же дня вся группа встретилась с председателем Санкт-Петербургского общества бывших узников гетто и концлагерей П.М. Рубинчиком, который рассказал о деятельности своего общества, а также

виками, произвели неизгладимое впечатление. Его устоял стоявший в тот день мороз.

Затем все отправились в гимназию города Кировска, в работе которой тема борьбы с фашизмом занимает большое место и которая многие годы сотрудничает с фондом «Холокост». Здесь состоялась теплая встреча с учителями и учениками Кировской и Шлиссельбургской школ.

Вечером вся группа вернулась в Петербург. Официальные мероприятия подошли к концу, у гостей из Москвы и Парижа оставалось немного времени для прогулок по городу.



показал мемориальный музей, посвященный теме Холокоста. Участники конференции были приглашены Павлом Марковиным в Эрмитажный театр на балет «Лебединое озеро».

В последний день своего пребывания в Петербурге гости и студенты РГПУ им. А.И. Герцена отправились к месту прорыва блокады Ленинграда. Они посетили город Шлиссельбург, диораму «Прорыв блокады Ленинграда» и знаменитый Невский пятачок, сражение за который стало одной из самых героических и трагических страниц Ленинградской блокады. Взорванная до материка снарядами и бомбами земля, на которой ничего не растет, танки, затонувшие во время войны и извлеченные со дна Невы поиско-

Студенческая конференция, ставшая одним из традиционных мероприятий в рамках Международного конкурса исследователей научных и творческих работ «Память о Холокосте – путь к толерантности», имеет, на наш взгляд, большое значение для общения студенческой молодежи: для тех, кого волнует тема противостояния ксенофобии, фашизму и проблемы толерантности. Задача любой конференции – обмен мнениями и информацией друг от друга, обсуждение полученных в научной работе результатов. На этом пути рождаются новые решения и находки.

Дмитрий ФЕДОТЬЕВ, магистрант 2-го курса факультета социальных наук

НОВОСТИ

ных социокультурных условиях. Образовательная программа повышения квалификации организаторов воспитательной деятельности (2-я сессия). Были рассмотрены такие теоретические и практические аспекты воспитательной деятельности как: внеучебная работа со студентами в высшей школе в зарубежных вузах; современный студент, значимые для него личные и социальные проблемы и опыт их решения; включение студентов в социально значимую деятельность в контексте осваиваемой ими профессиональной образовательной программы; разработка студенческих проектов; профсоюзная организация в студенческих сообществах и другие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-КОНФЕРЕНЦИЯ «ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В ЭПОХУ ПЕРЕМЕН: РЕЗУЛЬТАТЫ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКЕ»

Конференция прошла с 17 по 19 марта. Обсуждались следующие проблемы:

1. Философские и социально-экономические основы развития непрерывного педагогического образования в контексте вызовов времени.

2. Методологии исследования педагогического образования и его развития.

3. Современные научные подходы к исследованию образовательного процесса в системе непрерывного педагогического образования (содержание, технологии, оценки результатов, уровень и др.).

4. Исследование проблем профессионального становления субъектов педагогического образования (студент, преподаватель, учитель и т.д.) в современной социокультурной ситуации.

5. Исследование взаимодействия педагогического образования с социальными партнерами (работодатели, школы и др.)

6. Использование результатов исследования проблем педагогического образования в образовательной практике.

По итогам работы конференции планируется издание сборника статей. Секции конференции и тематические разделы сборника будут формироваться и корректироваться по мере поступления материалов. В конференции могут принять участие ученые, руководители образовательных учреждений, докторанты, аспиранты, студенты.

Отдел общественных связей, рекламы и выставочной деятельности

ГЕРЦЕН-КАЛЕНДАРЬ на апрель

- 4 апреля**
Методический семинар по ориентации для педагогов общеобразовательных и художественных школ, а также учреждений системы дополнительного образования
Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 6, ауд. 23.
Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 6, ауд. 26, зав. каф. декоративно-прикладного искусства О.Л. Некрасова-Каратеева, т. 314-49-84.
- 6 апреля**
Межвузовский мастер-класс «Музыкальный компьютер в педагогическом процессе»
Место проведения: пер. Каховского, 2, Концертный зал.
Контактное лицо: пер. Каховского, 2, старший преподаватель каф. музыкального воспитания и образования А.В. Гололобов, т. 350-96-52.
- 7 апреля**
Общевузовский круглый стол «Здоровье обучающихся как основа безопасности жизнедеятельности»
Место проведения: пр. Стачек, 30, факультет безопасности жизнедеятельности.
Контактное лицо: пр. Стачек, 30, ауд. 84, доцент каф. медико-валеологических дисциплин Ю.К.Бахтин, т. 786-37-16.
- 7-8 апреля**
Региональная педагогическая олимпиада
Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Дискуссионный зал; 7.04 – наб. р. Мойки, 48, к. 11, ауд. 32.
Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 11, ауд. 26, 27, доцент каф. педагогики И.В. Гладкая, т. 312-16-87.

- 7-10 апреля**
Проблемы ботаники и повышения продуктивности сельскохозяйственных растений. Посвящается 250-летию со дня рождения императрицы Марии Федоровны, покровительницы Императорского воспитательного дома – Герценовского университета
Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 3, ауд. 88.
Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 3, ауд. 88, зав. каф. ботаники Г.А. Воробейков, т. 314-46-15, доб. 20-78.
- 8 апреля**
Финальный тур III городского конкурса кураторов студенческих сообществ (академических групп) вузов Санкт-Петербурга
Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Дискуссионный зал.
Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 2, ауд. 13, начальник отдела планирования и научно-методического сопровождения воспитательной деятельности А.А. Колчина, т./факс 571-90-92, e-mail: nprcvd@mail.ru.
- 8 апреля**
Всероссийский постоянно действующий семинар по детской речи
Место проведения: Московский пр., 80, кафедра детской речи.
Контактное лицо: Московский пр., 80, ауд. 46, зав. каф. детской речи С.Н. Цейтлин, т. 252-66-53.
- 9-10 апреля**
XII Герценовские чтения «География: проблемы науки и образования»
Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 12, факультет географии.
Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 12, ауд. 16, доцент каф. физической географии и природопользования Г.Н. Паранина, т. 314-47-84.

- 10-12 апреля**
Открытый всероссийский фестиваль-конкурс хоровых коллективов и вокальных ансамблей «Герценовские хоровые ассамблеи»
Место проведения: пер. Каховского, 2, Концертный зал.
Контактное лицо: пер. Каховского, 2, ауд. 409, доцент каф. хорового дирижирования Н.А. Механикова, т. 350-96-52.
- 13-18 апреля**
Некоторые актуальные проблемы современной математики и математического образования. Герценовские чтения
Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 1, ауд. 208.
Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 1, ауд. 208, профессор каф. математического анализа В.Ф. Зайцев, т. 314-49-96, доб. 21-16.
- 14-17 апреля**
Международная конференция «Реальность этноса. Роль образования в формировании этнической и межконфессиональной толерантности»
Место проведения: 14.04 – 15.04 – наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Голубой зал; 16.04 – наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Дискуссионный зал.
Контактное лицо: пр. Стачек, 30, ауд. 168, зав. каф. этнокультурологии И.Л. Набок, т. 747-39-02.
- 13 апреля**
Межвузовская студенческая научная конференция «Студент – исследователь – учитель»
Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Голубой зал.
Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 5, ауд. 46, ведущий эксперт отдела организации и сопровождения научно-исследовательской деятельности Н.В. Примчук, т. 571-55-40, доб. 20-63.

- 20-21 апреля**
Всероссийская конференция «Электронное обучение и управление знаниями в системе профессиональной педагогической подготовки»
Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 1, ауд. 335.
Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 1, ауд. 329, зав. каф. информационных и коммуникационных технологий Е.З. Власова, т. 571-60-84.
- 21-23 апреля**
13-я университетская выставка научных достижений, посвященная 250-летию со дня рождения императрицы Марии Федоровны – покровительницы Императорского воспитательного дома – Герценовского университета
Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Голубой зал, фойе Колонного зала.
Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 5, ауд. 46, ведущий эксперт информации-аналитического отдела О.А. Герасимова, т. 571-55-40, доб. 20-63, e-mail: oki@herzen.spb.ru.

- 27-28 апреля**
Всероссийский семинар «О задачах культурологического просвещения в России»
Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Дискуссионный зал.
Контактное лицо: М. Посадская ул., 26, ауд. 304, зав. каф. теории и истории культуры Л.М. Мосолова, т. 232-34-95.
- 30 апреля**
Хит-парад джазовой музыки. Концерт факультета музыки
Место проведения: пер. Каховского, 2, Концертный зал.
Контактное лицо: пер. Каховского, 2, доцент каф. музыкального воспитания и образования Л.М. Самсонова, т. 350-96-52.
- 22-24 апреля**
Международная конференция «Ребенок в современном мире. Детство и социокультурная прогностика»
Место проведения: 22.04 – 24.04 – наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Дискуссионный зал; 23.04 – наб. р. Мойки, 48, к. 5, ауд. 16; 24.04 – наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Голубой зал.
Контактное лицо: М. Посадская ул., 26, ауд. 210, профессор каф. философии К.В. Султанов, т. 232-31-57, т./факс 712-67-79.